Магистраль на Камчатку

УЧЕНЫЕ СОЗДАЛИ СХЕМУ НОВОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ
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Владимир Космин, профессор МГУПСа, академик Российской
академии транспорта
Впервые проложить железную дорогу на Камчатку предлагали ещё в XIX веке, идея актуальна и в наше время - эта дорога нане​сена на карту «СТРАТЕГИИ-2030». Между тем в начале 1970 годов один из крупнейших оте​чественных изыскателей, проектировщик довоенного БАМа, руководитель байкаль​ской экспедиции Бамжелдорпроекта Эдгар Норман предложил свой проект Ленско-Камчатской магистрали (ЛКМ).

Путь к океану
По проекту Ленско-Камчатская железнодо​рожная магистраль должна пересекать Вос​точную Сибирь от города Усть-Кута на запад​ном конце БАМа до города Петропавловска-Камчатского на берегу Тихого океана.
Трасса ЛКМ от Усть-Кута проляжет по ле​вому берегу реки Лены до Якутска, а затем проследует до города-порта Магадан через Усть-Маю и далее по долинам рек Маи (при​ток Алдана) и Юдомы (приток Маи). Потом дорога должна свернуть на юг к городу-порту Охотск на Охотском море и далее по берегу моря достичь Магадана.
После Магадана ЛКМ, согласно проекту, про​ходит по берегу Охотского моря до Пенжинской губы. Затем она пересекает Пенжинскую губу в самой узкой её части и переходит на Камчат​ский полуостров. По восточному побережью полуострова магистраль спускается вниз до реки Камчатки и вдоль неё доходит до авто​мобильной дороги Усть-Большерецк - Петро​павловск-Камчатский и, проходя параллельно этой трассе, достигает своего конечного пункта - тихоокеанского порта Петропавловск-Камчат​ский. Общая протяжённость железнодорожной магистрали должна составить около 5 тыс. км.
Связь с Большой землёй
ЛКМ позволит соединить потенциально круп​нейший незамерзающий порт на востоке страны Петропавловск-Камчатский с Запад​ной Сибирью и центром, улучшить транспор​тное обеспечение северного завоза и создать ещё один выход к побережью Тихого океана и далее - к основным портам западного побе​режья США и Канады.
Магистраль обеспечит надёжной транспор​тной связью труднодоступные в настоящее время районы Иркутской области, Респуб​лики Саха (Якутия), Магаданской области и Камчатского края между собой и с остальной территорией страны. Это особенно важно для богатейшего района страны - Камчатки, кото​рая сейчас практически имеет только морс​кую и авиационную связь с материком.
Первый (низменный) участок ЛКМ по про​екту проходит от Усть-Кута до Покровска. Магистраль здесь идёт по левому низмен​ному берегу реки Лены через населённые пункты Киренск - Ильино - Визирный - Ви​тим - Ленск - Нюя - Олекминск - Покровск. Общая протяжённость этого отрезка - 1,6 тыс. км. Земляное полотно железной дороги и совмещённой с нею автомагистрали должно располагаться здесь на достаточно высокой насыпи, чтобы защитить низменную затоп​ляемую часть поймы от половодий на Лене. Магистраль пересекает ряд притоков реки, наиболее крупными из которых являются Пеледуй и Нюя. В Покровске предполагается построить железнодорожный и автомобиль​ный мост через Лену.
На втором участке, от Покровска, после пе​ресечения Лены магистраль идёт по лесной местности, пересекает реку Амгу (приток Алдана) и достигает Усть-Маи на реке Алдан близ впадения в неё реки Маи. Расстояние от Покровска до Усть-Маи - 320 км. Далее магис​траль проходит в долине реки Маи до посёлка Усть-Юдома, расположенного при впадении в Маю её притока-реки Юдомы (150 км), a далее примерно 350 км идёт вверх по долине реки Юдомы. Затем, обходя с востока пред​горья Джугджурского хребта, магистраль подходит к Охотску и далее по берегу Охотс​кого моря достигает Магадана. Расстояние от Усть-Юдомы до Охотска составляет 550 км, a от Охотска до Магадана - 250 км.
Дорога на Магадан

Третий участок ЛКМ проходит от Магадана по берегу Охотского моря до западного берега Пенжинской губы.
Здесь от Магадана ЛКМ идёт на восток до берега Ямской губы, а затем по берегу Охотс​кого моря, через Эвенск и Гижигу доходит до устья реки Аверкова. Затем ЛКМ, следуя вдоль этой реки, огибает с севера полуостров Тайгонос и выходит на берег Пенжинской губы, отделяющей эту часть материка от полуост​рова Камчатка.
В этом месте Пенжинская губа имеет наименьшую ширину - 28,5 км. Чтобы по​пасть на полуостров Камчатка, необходимо организовать в этом месте круглогодичную железнодорожно-автомобильную паромную переправу. В зимнее время она должна быть поддержана ледокольной службой. Протяжён​ность участка Магадан - Пенжинская губа составляет 720 км.
Четвёртый участок ЛКМ проходит по по​луострову Камчатка от Пенжинской губы до Петропавловска-Камчатского. После Пенжин​ской губы ЛКМ идёт по северным низменным местам Камчатки и в районе Карагинского за​лива выходит на берег Тихого океана и сле​дует по берегу через посёлки Оссора, Ивашка, пересекает реки Ука, Озерная и выходит на Еловку (приток реки Камчатки). Следуя вдоль неё, она достигает реки Камчатки, пересекает её и выходит на автомобильную дорогу, про​ложенную между Восточным и Срединным  хребтами, идущими с севера на юг. Вдоль этой трассы через посёлки Атласово, Мильково, Ганалы магистраль доходит до дороги Усть-Большерецк - Петропавловск-Камчатс​кий и сворачивает вдоль этой автотрассы в сторону Петропавловска-Камчатского. Общая протяжённость этого варианта магистрали от Пенжинской губы до Петропавловска-Камчат​ского - 1170 км.
Естественно, описанные варианты марш​рута ЛКМ не являются единственными, при их составлении разработчики принимали во внимание характер местности и возможность использования при строительстве существую​щей транспортной сети. Заслуживает внима​ние, например, рассмотрение варианта про​хождения ЛКМ вдоль западного побережья Камчатки, от Пенжинской губы на севере до Усть-Большерецка на юге полуострова, а за​тем вдоль дороги Усть-Большерецк - Петро​павловск-Камчатский. Этот вариант сложнее в силу более трудного рельефа местности и от​сутствия транспортной сети. Однако он будет способствовать существенному развитию этих в настоящее время малоиспользуемых терри​торий западной части полуострова Камчатка.
Продолжение Транссиба

Интересной особенностью описанного вари​анта трассы ЛКМ является возможное её соединение с действующими основными даль​невосточными железнодорожными трассами - БАМом и Транссибом.
Для этого нужно построить связующую же​лезную дорогу от Усть-Юдомы через Чумикан до посёлка Березовый на БАМе. Трасса этой линии проходит от Усть-Юдомы по долине реки Маи, а затем по долине реки Маймакан (правьщ приток реки Май) до города Май-макана.
Выше этого города по течению реки Май​макан необходимо построить Джугджурский перевальный тоннель (около 7 км) через Джугджурский хребет. После тоннеля дорога спускается к Чумикану на Охотском море и следует по несложной местности до посёлка Березовый на БАМе, расположенного в 150 км от города Комсомольска-на-Амуре. Расстояние от Усть-Юдомы до Чумикана состав​ляет около 500 км, а от Чумикана до посёлка Березовый -155 км.
ЛКМ как системное образование позво​лит создать вокруг магистрали современное промышленное и сельскохозяйственное про​изводство и таким образом значительно по​высит экономический потенциал Северо-Вос​точного региона нашей страны. Трассу магис​трали следует прокладывать по возможности вдоль рек или морских берегов, что позволит сэкономить средства и ускорить строительс​тво за счёт использования водного транспорта и широкого применения гидромеханизации земляных работ.
